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Ερώτηση 

Προς: 
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Κο Σταύρο Παπασταύρου 

 
Θέμα: Ένταξη ορεινού όγκου Χιονοβουνίου στις θεσμοθετημένες ΠΑΔ (Απάτητα 
Βουνά) 
 
 
Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ 
 
Με την 2936/15-07-2022 (αναπάντητη) Αναφορά μου υπόψη του Υπουργού 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας κου Κώστα Σκρέκα με τίτλο «Ένταξη του Πάρνωνα 
(περιοχή Χιονοβουνίου) στις Περιοχές Άνευ Δρόμων (ΠΑΔ) απολύτου προστασίας», 
ανέφερα την κοινοποιηθείσα επιστολή του χωροτάκτη-πολεοδόμου κου Σπύρου 
Πετρολέκα (με παραλήπτη τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος κ. Γιώργο Αμυρά), καθώς 
και την κοινή επιστολή των Δημάρχων Μονεμβασίας, Ευρώτα και Νότιας Κυνουρίας 
προς τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος κ. Γιώργο Αμυρά. Σε αμφότερες υπογραμμίζονταν 
οι λόγοι που καθιστούσαν και εξακολουθούν να καθιστούν απαραίτητη την ένταξη της 
περιοχής του ορεινού όγκου Χιονοβουνίου, ο οποίος ευρίσκεται στον Πάρνωνα. 
Έως σήμερα έχω πραγματοποιήσει διαδοχικές επαφές, τόσο με την πολιτική ηγεσία 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, όσο και με την υπηρεσιακή ηγεσία-
Γενικός Διευθυντής Περιβαλλοντικής Πολιτικής- για την ανάδειξη της αναγκαιότητας 
ένταξης του ορεινού όγκου Χιονοβουνίου στις θεσμοθετημένες ΠΑΔ. 
Το όρος «Χιονοβούνι» Πάρνωνα βρίσκεται εντός του Δήμου Μονεμβασίας (Κοινότητες 
Κυπαρισσίου, Χάρακος και Λαμπόκαμπου), εντός Δήμου Ευρώτα (Κοινότητα 
Κρεμαστής) και εντός Δήμου Νότιας Κυνουρίας (Κοινότητες Πηγαδίου και Πελετών) 
και εμφανίζει μέγιστο υψόμετρο 1.300 m.  
To 2022 παραδόθηκε στο ΥΠΕΝ η μελέτη «NATLAND - Αδιατάρακτες Φυσικές Περιοχές 
στην Ελλάδα (SEBI 13)», με ανάδοχο το Εργαστήριο Διατήρησης της Βιοποικιλότητας 
του Τμήματος Βιολογικών Εφαρμογών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, με στόχο τη 
χαρτογράφηση των Π.Α.Δ. 1-10km2 και 10-50km2. Με βάση τη μελέτη, οριοθετήθηκαν 
48 Αδιατάρακτες Φυσικές Περιοχές (Α.Φ.Π.), μεταξύ των οποίων συμπεριλαμβάνεται 
και το «όρος Χιονοβούνι Πάρνωνα». Η μελέτη αυτή στην παράγραφο 4.2 προτείνει, ως 
πρώτη προτεραιότητα, την ένταξη στον περιβαλλοντικό θεσμό των «Απάτητων 
Βουνών» 14 περιοχών της κατηγορίας Περιοχής Άνευ Δρόμων Π.Α.Δ. >10km2, που 
επικαλύπτονται μερικώς με περιοχές του δικτύου Natura 2000 (με ποσοστό 
αλληλοεπικάλυψης <95%). Από αυτές τις 14 περιοχές, η Περιοχή Άνευ Δρόμων (Π.Α.Δ.) 
«Χιονοβουνίου» με επιφάνεια 44,66km2, είναι βάσει της έκτασής της η μεγαλύτερη και 
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η μελέτη την προκρίνει ως πρώτη που χρήζει προστασίας και ένταξης στα «Απάτητα 
Βουνά». 
Επιπλέον, σημαντικό τμήμα της Περιοχής Άνευ Δρόμων (Π.Α.Δ.) «Χιονοβουνίου» 
βρίσκεται εντός περιοχής προστασίας του δικτύου Natura 2000, έχει χαρακτηριστεί ως 
Ειδική Ζώνη Διατήρησης (ΕΖΔ) με κωδικό GR2540001 και ως Ζώνη Ειδικής Προστασίας 
(ΖΕΠ) της ορνιθοπανίδας με κωδικό GR2540007. Επιπλέον η περιοχή έχει επιλεγεί ως 
σημαντική περιοχή για την ορνιθοπανίδα με στοιχεία που έχει συλλέξει η Ελληνική 
Ορνιθολογική Εταιρεία και με την οδηγία 79/409/ΕΕ χαρακτηρίστηκε ως σημαντική 
περιοχή πουλιών (Σ.Π.Π.) και έκταση περίπου 60 km2 στην περιοχή αυτή, έχει 
χαρακτηριστεί ως μόνιμο καταφύγιο θηραμάτων (ΦΕΚ 793/Β/1977). 
Επίσης το ελατόδασος του Χιονοβουνίου αποτελεί το νοτιότερο σημείο εμφάνισης και 
εξάπλωσης της Κεφαλληνιακής ελάτης στον Ευρωπαϊκό Χώρο. 
Οι οικισμοί των Κοινοτήτων Κυπαρισσίου, Χάρακος και Λαμπόκαμπου της Δ.Ε. 
Ζάρακος, οι οποίες βρίσκονται στον ορεινό όγκο του Χιονοβουνίου, έχουν 
χαρακτηριστεί με Π.Δ. ως παραδοσιακοί. 
Η Μελέτη «Περιοχές άνευ δρόμων και βιώσιμη ανάπτυξη στην Ελλάδα» (ακρωνύμιο 
“ROADLESS”) που εκπονήθηκε από τη μη κερδοσκοπική εταιρεία ‘’Πίνδος 
Περιβαλλοντική’’ σε συνεργασία με το Εργαστήριο  Βιοποικιλότητας του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, αναφέρει πως το Χιονοβούνι πληροί όλα τα κριτήρια 
ένταξης σε καθεστώς Προστασίας, καθώς: από άποψη έκτασης κατατάσσεται 6ο στην 
επικράτεια, με τιμές 40 km² και 97 km² στις αντίστοιχες ζώνες ΠΑΔ και ΑΦΠ (Απόλυτη 
Προστασία Φύσης)». Επιπλέον και η μελέτη αυτή, προτείνει τη θεσμική θωράκιση κατά 
προτεραιότητα των Περιοχών Άνευ Δρόμων (Π.Α.Δ) άνω των 10 km2. 
Με γνώμονα την αυξημένη ευαισθησία του Υπουργείου αναφορικά με τη διάσωση του 
ανεκτίμητου φυσικού πλούτου της χώρας μας, αλλά και τη συντονισμένη στρατηγική 
που εκπονείται μέσω του εμβληματικού περιβαλλοντικού θεσμού των «Απάτητων 
Βουνών», θεσμός ο οποίος παρατηρώ πως στην Π.Ε. Λακωνίας έχει συγκεντρώσει το 
ενδιαφέρον και τη θερμή υποστήριξη συμπολιτών μου από κάθε γωνιά της. 

 
Ερωτάσθε Κύριε Υπουργέ 

1. Προτίθεσθε να εντάξετε άμεσα τον ορεινό όγκο «Χιονοβουνίου» στις θεσμοθετημένες 
Π.Α.Δ.; 
2. Προτίθεσθε να προβείτε σε όλες τις ενέργειες για την επίσπευση της διαδικασίας 
εκπόνησης της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης (ΕΠΜ) και στην έκδοση του 
προβλεπόμενου προεδρικού διατάγματος του ν. 4685/2020, για την οριοθετημένη 
Περιοχή Άνευ Δρόμων που βρίσκεται το «Χιονοβούνι»; 
 

Μετά τιμής 
Ο Ερωτών Βουλευτής 

 
Νεοκλής Δ. Κρητικός 

Π.Ε. Λακωνίας, Νέα Δημοκρατία 




